

# 身為普台人， 對自己的期許



李正婷

文 / 普台高中校友 李正婷  
目前就讀輔仁大學 英國語文學系二年級

人生的路不停地在行進，一段一段的過程會隨著時間拉長而變得渺小。

資本主義在 18 世紀發酵膨脹，蒸氣火車帶來的期待與盼望，承載的是對未來的無限美好幻想；泰勒所提出科學管理原則將時間準確切成可以計算的單位，以金錢為衡量的手段歸類每個人在世界所處的價值，個體在大環境的包圍下逐漸縮小，融入團體，妥協配合，最後迷失自我。現代人的通病，無論年紀，無論性別種族，玩不來遊戲，沒有幽默感，就會被淘汰。

沒有一個人是無可取代。

在普台的羽翼下，拿到了畢業許可。我興奮地想要往外飛，但在一年後，發現自己仍在適應中，因為外面的世界，不如想像中那麼美好。普台的舞台又大又耀眼，像是美好的森林有許多自由伸展和發揮的空間，栽培不嫌多，時間不嫌少，只要你比別人多努力一點點，就可以得到比別人更多養分和滋潤，溫暖又飽足。就只要那麼一點點，世界便會截然不同。

軟土深掘，順利地紮根，離開一個家後，又得到了另外一個家——中台，這是身為普台人的幸福。

科學實驗證明，人類的「腦」並不會隨著年紀停止形塑與解構，簡單來說，就是好習慣與壞習慣的養成時間相同。普台高中，一個位於台灣埔里中央偏山上的一座美麗城堡，在我們處於安逸、安全的同時，更要充實自己，培養自己，好面對城堡外的荊棘和風雨。因為我

們總有一天會畢業，會離開，那時，誰的資糧越厚實，誰就越容易在這複雜多變的社會中屹立不搖。

多比別人認真一點，多比別人少用網路一點，多比別人靜坐一點，多比別人感恩一點；多比別人深入佛法一點，多比別人想一點，世界會很不一樣，未來也會更加地光明坦蕩。

創辦人的普台校訓四箴行是最好的處世原則。境界來時，只要有一個好念頭轉得比他人快，壞念頭放得比他人早，我們就有更多籌碼和世界競爭，在這個由上億小螺絲釘組成的世界龐大機器下，閃耀光芒。

時間就是金錢，如果功利主義就是這世界的規則，就如日本藝術創作家村上隆曾說過的：「了解規則後，就要運用規則，在規則下發揮最大的自由，最後，你要守護自己的信念。」

普台教給我們的正知正見，是給我們的寶藏，也是護身符，時時刻刻在提醒我們，不忘覺性，不忘善法。大學跟想像中不一樣時，教授上課不有趣，報告為難，組員又難溝通……不要立刻連結網路發洩情緒，只要給自己五分鐘的靜坐，對上以敬，對下以慈，對人以和，對事以真，事情就會更加地圓滿。原來就只是這麼簡單而已，只要我們善法種子埋得夠深，願意去相信，去實踐！

最後，是我對自己的期許：要對周遭抱持懷疑與思考的態度，用覺性去探索世界，用心法來找尋答案。